

会同县西楼村里挂出了一些这样的横幅——

妻子的品位决定丈夫的地位……

文: 今日女报 / 凤网记者 李立 图: 宋泽计

“妻子的修为决定丈夫的作为，妻子的品位决定丈夫的地位”、“妇女的素质决定家族的前程”、“家园建不好，爱出单身佬”……

近日，怀化市会同县广坪镇西楼村挂出的一条条横幅在怀化当地引起了人们极大的关注和讨论。

西楼村为何会挂出这样的横幅？村里的男人和女人们又是怎么看的？3月19日，今日女报 / 凤网记者对此展开了采访，一探究竟。

重建乡村楼阁，出力的巾帼不让须眉

春天的油菜花黄灿灿的，格外亮眼。但在会同县广坪镇西楼村，最引人注目的却是村口油菜花旁不久前挂起来的一条条横幅。

“我印象很深的一个横幅是：妇女的素质决定家族的前程。”3月19日，正在该村旅游拍照的当地游客杨女士告诉今日女报 / 凤网记者，正是听说了这里与众不同的横幅才来看看，来了以后更让她吃惊。

原来，西楼村正在热火朝天地修路、重建回龙塔与鼓楼。在山间崎岖小路上，拉着长近20米、直径最大的地方近0.8米木头的队伍中，竟然大多数是女性。粗长的木头每隔一部分就被捆上了结实的麻绳，大头在前，小头在后。村民邓春娥和一帮姐妹们在前面用拉纤的方式拖着行进，男人们则用木棒担着小头跟随，遇到坡坎，姐妹们齐刷刷地喊起号子一起发力，加上男人们的应和，这沉重的大木昂起了头一路跋山涉水到了工地。

回龙塔与鼓楼的重建，只

是西楼村乡亲们发展旅游、脱贫致富计划的一部分。会同县炎帝文化研究所所长宋泽计是西楼村人，他告诉今日女报 / 凤网记者，如果从村子上方鸟瞰，广坪河（古称大由江）呈S型穿村而过，将西楼村分成两条鱼的形状，鬼斧神工般制作出一幅天然“太极”图。“太极中，阳鱼属阳性，表示奇数，你看这一块就是一个杨姓的寨子——萝卜塘；阴鱼属阴性，表示偶数，这里就是两个杂姓寨子——上西楼与下西楼。”先民们曾在阴阳鱼眼处建造了两座巨型建筑——回龙塔与鼓楼。

在项目发起人宋泽计和村民们的谋划中，西楼村还将恢复古树鸣蝉、玉带流香、清塘细雨等“西楼十八景”。“我们这里兼有侗族和苗族的民族风情，加上底蕴深厚的历史传统文化和临近318国道的便利交通，乡亲们对于发展旅游很有信心。”宋泽计说，离西楼村不远的靖州地笋苗寨和贵州天柱县远口古镇旅游产业的兴旺，让西楼村人跃跃欲试。

筹资搞旅游，来交钱的多数是妇女

但发展旅游，基础设施建设需要的大笔资金是摆在乡亲们面前的第一道难题。以回龙塔与鼓楼的重建为例，需要的资金超过100万元。这一笔“巨款”该从何而来？

让人没想到的是，筹集资金，女人们又唱起了主角。

在村民大会上，村民都同意按照人头进行旅游集资。村民杨通和是西楼村回龙塔筹建小组主要负责人。在他工作一段时间后，其妻子吴美娥发现，筹集的资金额度可能会不够。因此，吴美娥开始劝丈夫、儿子多捐些钱款。很快，他们分别捐了5180元和1000元。

51岁的村民杨泽英和丈夫在县城做着小生意，她的公公陆俊是鼓楼筹建小组主任。为了让鼓楼如期完工，杨泽英也积极给家人做思想工作，劝家人踊跃捐钱捐物。通过她的努力，83岁的公公在捐资3080元之后，又捐献2000元；她的儿子在捐出



针对西楼村尊重女性的传统风俗，西楼村乡建项目发起人宋泽计拟了许多与女性、家庭、婚姻相关的宣传标语悬挂在村里，这些真诚、贴心的宣传标语得到了村民们的充分认同。

家风成敗靠女人，西楼女人地位高

在宋泽计看来，西楼村人在建设家园、发展产业上如此同心协力、团结一心，除了西楼村善良淳朴团结的民风以及县、乡、村三级的大力支持之外，西楼村的女性，所起到的作用非常大。

“我们西楼有个传统风俗，家里的钱袋子是女人掌管的，所以女性在西楼的家庭地位和社会地位也非常高。”宋泽计告诉记者，“在西楼，妻子越能干，丈夫在村子男人里就越让人羡慕；媳妇善持家，公婆在村中老人里就越有地位。”

西楼人信奉“一代无好妻，十代无好媳”的婚姻家庭观念，这使得贤妻孝媳的敦厚家风在西楼绵延、长盛不衰。

“西楼村全村1091人，自愿捐资的有978人，目前共筹集资金30余万元。很多外出打工的村民也在回家过年时捐款。尤其让我没想到的是，来交钱的，很多都是妇女。”宋泽计说，“有一些实在困难的村民，也准备多在工地上干活。村里很多低保户甚至跟我说，只要低保的钱到了账便马上取出来捐款。”

西楼女性在子女教育上的功劳也不可小觑，据西楼村《宋

氏家谱》、《杨氏家谱》记载，在明清两朝，宋氏杨氏两个家族，就出了2位进士、4位太学生、70多个廪生贡生。对于一个深处山区的小村寨而言，这不能不说是一个奇迹。

“你看捐钱捐物的时候，是她们反过来做老公、家人的工作；投工投劳的时候，她们也是不让须眉，走在前面。”宋泽计告诉记者，正是看到西楼村女性一向的优良品质和村民尊重女性的传统风俗，他拟了诸如“妻子的修为决定丈夫的作为，妻子的品位决定丈夫的地位”、“家园建不好，爱出单身佬”等这些与女性、家庭、婚姻相关的宣传标语悬挂在村里。

这些真诚、贴心的宣传标语得到了村民们的充分认同，善良贤惠、懂事顾大局的女人们也纷纷积极支持家乡的发展，投身村子的建设。“春节期间，我们三个寨子的大扫除活动和鼓楼场地平整工作，共计投入义务工500多个，其中，村里的妇女投入了400多个义务工，占到八成。”

■观点

会同县妇联主席梁娟：

建设新农村，女同胞也可以是“顶梁柱”

在梁娟看来，经济在发展，社会在不断进步，城乡差别也在逐渐缩小，西楼村的例子说明广大农村妇女在建设新农村的发展中所发挥的作用也越来越重要。“西楼的妇女同胞对外营造了家庭的和谐，对外能处理好与邻里之间的关系，甚至还代表家庭参与村中公共事务决策，我们西楼的女同胞已经不仅仅是传统家庭中的‘半边天’，而是家庭中的‘顶梁柱’。”

生态艺术家孙君：

“西楼村为全国的农村树立了一个好榜样”

长期从事乡村建设的北京绿十字创始人、生态艺术家孙君曾于近期前往西楼调研。他非常看好西楼村：“一个家没有建设好，是家里的女人没有发挥作用，一个村子没能建设好，是整个村子的男人们没有发挥作用，将村子里的男人和女人都发动起来，拧成一股绳，村和家才能同时发展好。许多农村‘等、靠、要’的思想相当严重，像西楼村民自发出钱、出物、出劳力为村里搞建设的情况在全国都少见，可以说，西楼村为全国的农村树立了一个好榜样。”



运送修建鼓楼和回龙塔所需的大木，村里的妇女冲锋在前。